活动设计方案

	学校：常州市新北区新桥实验小学
	年级：四年级
	日期：3月1日

	主题：我是假日小达人
	学科：班队
	设计者：顾俐

	活动目标：
1、激发学生丰富假日生活的热情，积极组建假日社团。
2、学会自主策划假日活动的方案，提高组织假日活动的能力，提升假日生活的品质。

3、培养为他人服务的意识。
现状分析：
我班有54名同学，其中有29名同学不是本地的，家长忙于生计，经常加班，没有时间和精力过问和参与孩子生活，尤其是节假日，这些孩子的节假日生活就处于放任状态。一些有双休日的家长，由于意识问题，也不怎么关注孩子的节假日生活的质量，不会有意识地引导孩子合理安排假日生活，更不会带领孩子开展有意义的假日活动，所以他们的节假日生活也是比较单调、无聊，要么睡懒觉，要么就拼命打电视、看电脑，要么就在小区里到处乱窜……这样的假日生活无序、无趣、也无益，所以从三年级起，我们年级组就开始关注学生假日生活的质量。指导学生合理安排假日、丰富假日生活。四年级上学期，我们由老师带队，组建了假日活动团队，以引导孩子和家长过丰富的、有意义的假日生活。本学期，我们的努力方向是让孩子们能通过秀出自己的假日生活，分享体验，促进更多孩子丰富自己的假日生活。尝试以小区为单位，根据兴趣爱好，自行组建假日社团，自主开展假日社团活动，并且带动小区里的其他孩子也能够参加社团活动，使小区里的孩子都能过上丰富多彩、颇具意义的假日。
我们对学生的居住地进行了调查，大部分孩子居住在与学校相邻的几大小区里，这些小区也是刚刚建造而成的安置小区，孩子们由原来农村式的居住环境，转换成现在的多层建筑式的公寓楼，无形中拘束了他们的生活。一到节假日，人们的生活则更加单调、乏味。所以，我鼓励同一小区的孩子们凑在一起玩游戏，组成假日活动小队：溜溜球小队、滑滑板小队、牛皮筋小队、服装设计小队、下棋小队、书法小队、舞蹈小队等等，孩子们在这些假日小队中获得团体游戏的快乐、获得同伴和小团体的支持和体验，充实了他们假日的生活，促进了他们情感的发展。然而，我班的大部分孩子能够以小队的形式开展假日活动，但小区里还有其他的孩子还游离在外，他们的假日活动还不是那么丰富和有质量。所以，提升整个小区假日生活的品质，显得尤为重要。虽然靠孩子们来组织显得有点势单力薄，但是鼓励孩子们走向社区，尽自己的力量为社区服务，这样既锻炼了孩子组织策划、沟通协调、现场调控的能力，同时还培养了他们的社会责任感，一举多得。
系列活动：
假日达人在行动
假日达人秀
我是假日小达人（组织社团）

              （社团活动）
              （走进社区）
              （社团日常活动）

	活动过程

	活动环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课前
热身
	配乐播放“假日达人秀”的假日活动照片。
	学生欣赏
	回顾假日活动，活跃气氛，带领学生进入活动

	核

心

推

进

过

程


	1、教师总结前期活动，对本次策划活动具体提出要求。

2、各假日小队展示自己的策划成果。
	1、小袋鼠小队：（“牛皮筋达人”大赛策划）
（1） 展示前期活动照片
（2） 介绍“牛皮筋达人”大赛规则

（3） 介绍宣传手法：海报、牛皮筋儿歌

（4）学生互动
2、快乐鸟小队：（“小区达人秀”活动策划）
（1） 介绍节目单

（2） 表演开场舞

（3） 展示海报

（4）学生互动
3、飞鱼小队：（“滑板社团”策划）

（1）介绍调查结果
（2）介绍“滑板比赛”的种类和规则。

（3）三句半讲述心声
（4）学生互动
	展示各假日小队策划活动的过程，给予各小队互相学习，完善方案的平台。激发孩子为社区服务的意识。

	总

结

提

升

	教师总结提升，鼓励各假日小队修改方案，落实方案。
	学生准备落实方案
	鼓励学生修改方案，认真落实方案的，积累策划活动和组织活动的经验。


详案：

配乐播放《假日达人照片》

各位小达人们，刚才大家都从照片中找到了自己的身影了吧，大家的假日生活可是真带劲啊！而且现在同学们的假日生活已经不是一个人的精彩，同一小区的同学已经组成了假日小队，开展了假日小队活动，成了小区里的一道亮丽的风景了。不过大家还发现小区里还有许多同学假日里的生活很无聊，不丰富，大家都以假日小队为单位，着手策划小区里的假日活动，准备让更多的同学加入到你们的小队活动中去，是不是啊？好，那么，你们策划得怎样了？下面我们就请各假日小队来向大家展示一下策划的成果！
不过一个小队在展示的同时，其他小队应该怎样做呢？

1、保持安静，认真听。

2、发现值得我们学习的地方。

3、思考他们策划的不足，不明白的地方可以提问，不足的地方可以提建议。

好，下面就开始吧，哪一小队先来？
1、 小袋鼠小队
优点：他们为了这次“牛皮筋大赛”做宣传的儿歌编得很好，不仅顺口，而且还把牛皮筋的特点、花样和比赛的项目都编进去了，这样的宣传非常有感染力，比光用宣传单的效果要好很多。

问题：你们策划的牛皮筋比赛还应该把比赛规则更加细化，奖项的设置要清楚。请问一下，你们有没有奖品啊？

教师介入：老师看出来了，美术课代表在你们小队呀，所以海报就是她负责的对吗？我想问一下，你们的儿歌是谁负责编的？你们的皮筋舞是谁设计的？汇报的台词是谁写的？

你们看，他们今天的汇报有条不紊，就得益于他们非常合理的分工，很会利用他们小队成员的才智，人尽其才，每个人都在小队里贡献智慧和才干，这样这个小队不仅能够策划好活动，而且还能非常清楚的把你们的策划向大家讲清楚，我想这样的小队，活动一定会开展得很成功的，祝你们活动成功。（板书：贡献才智）
2、 快乐鸟小队

优点：你们这一组的同学很会利用同学和家长的资源，林慧琳的爸爸真好，我们很羡慕。

（我能争取到家长们的大力支持，这样固然很好，但是如果没有这样的家长资源，我们还是要靠自己）

他们虽然只有五个人，势单力薄，但是他们却能够把我们班有才艺的人都组织起来，借大家的力量来搞好他们小队的活动，我觉得他们非常会用人才。

（对的，其实策划这样一台节目是非常不容易的事情，但是他们小队善于借用资源，善于积聚力量，把他们的活动搞得顺利，而且丰富，他们非常有智慧。）（板书：善用资源）

问题：你们化妆吗？有没有音响？

建议你们化妆，叫妈妈帮你们化，这样你们的样子美了，就想那么回事了，人们也爱看了。

最好能够租一套音响，毕竟在室外，如果没有音响，你们的节目就没有什么感觉，让人听不清，看不明的，如果用上扩音设备，效果一定好很多。
你们的节目质量怎么样啊？从节目单来看，你们的节目除了开场舞之外，基本上都是个人的节目比较多，我建议把我们班以前搞的时装秀、诗朗诵等等比较好的节目也算上，这样节目的质量就要高些。
三：飞鱼小队
优点：你们把调查表、传单、报名表放在一起设计，这个想法很巧妙，你们是怎么想的？

节省资源、时间和精力，一句多得。

你们考虑的问题非常细致，还考虑到安全问题，我们非常佩服，的确，滑板比赛存在安全隐患，他们想到请父母作为协管，有大人的相助，我们的活动就好开展多了。

教师介入：他们考虑到这个问题可能还是源于一个小插曲呢，我想问问你们的副队长，是什么原因让你们考虑到安全这个问题的？

（李正业的事例）上个礼拜六，我们小队约好在小区广场上集中，发放调查问卷的，当我们结束之后，大家都知道要按时回家，但是李正业却到我家一直玩到六点多钟，我叫他打电话给他妈妈告诉一声，但是他却不肯，他的家长找不到他很是着急，最后还是顾老师您找到了他，大家才松了一口气。
是啊看来开展假日活动安全是最重要的，不仅在活动中要注意游戏安全，路上也要小心车辆，而且活动结束后腰按时回家，如果有什么特殊情况，要及时告知家长，以确保自己安全。看他们一小队考虑得可真周全，想到了邀请家长一起活动的方式，让他们的活动更具有安全保障了，老师也很放心了。祝你们活动成功。
问题：你们的奖品是怎么来的？我们也想买奖品，无奈我们没有资金。

总结：同学们，由于时间关系，我们只进行了三组的活动策划的汇报，其实我们还有两个组没有汇报呢，那么就下次班队课我们再请他们汇报，不过我想，通过今天三个小队的展示，你们没有汇报的小队肯定有所启发，你们谁来说说你们受到的启发？

1、 要说清楚我们策划的是什么活动，

2、 小队成员都要贡献智慧

3、 要善于运用身边的资源

4、 考虑要细致、周密。尤其要注意活动安全。

说得非常好，那么同学们就互相取长补短，修改和完善假日小队的方案，使方案更加合理、可行。好最后预祝大家活动取得圆满成功。
